

产业链上下游协同创新,加速应用落地 上海类脑智能未来产业集聚区启动,首批重点企业入驻长阳创谷园区

本报讯 4月18日上午,2025全国类脑智能产业创新发展推进会在沪举办。大会以“脑智融合·共筑未来”为主题,邀请类脑智能领域国内外权威专家学者、知名企业家等汇聚前沿洞见,深化合作交流,共谋类脑智能发展新路径。

科技部五司副司长董琪、工业和信息化部科技司副司长甘小斌、国家自然科学基金委计划与政策局副局长杨列勋、上海市科委副主任屈炜分别致辞。杨浦区委书记薛侃,杨浦区委常委、常务副区长尼冰出席。

本次大会在国家相关部门和上海市科委、杨浦区政府的支持下,由中国信通院上海工创中心与上海杨浦科创集团联合举办。会上,类脑智能产业创新发展联盟发起成立。类脑智能未来产业基金矩阵在会上首次亮相。会议同时举行上海类脑智能未来产业集聚区启动仪式,首批入驻长阳创谷园区的重点企业代表上台签约。

类脑智能产业创新发展联盟由

中国信息通信研究院牵头发起,将开展技术标准创新、产业政策研究、投融资促进、数据共享、测试验证、应用示范、国际合作交流等工作,旨在加强类脑智能产业链上下游协同创新,加速应用落地,提升产业成熟度。

类脑智能未来产业基金矩阵由上海未来产业基金、博康共赢基金、道禾基金、杨浦科创集团等10家投资机构联合发起,旨在聚焦类脑智能产业新赛道,支持类脑产业前沿技术研究、落地与应用,完善类脑产业布局,推动区域类脑产业发展。

董琪表示,类脑智能是人工智能发展前沿领域有望成为驱动数字经济、智慧社会发展的战略新引擎。上海正加快建设国际科创中心,创新机制培育未来产业。科技部将持续统筹协调各方力量,统筹基础研究、技术攻关和产业应用的全链条创新布局,支持推动类脑智能科技创新和产业高质量发展。

甘小斌表示,工业和信息化部等

七部门联合发布的《关于推动未来产业创新发展的实施意见》中,部署了加速类脑智能深度赋能,加强类脑智能新产品示范应用等任务。工业和信息化部将做强技术根基,加快推进智能产业化;做好赋能应用,持续推进产业智能化;做优产业生态,营造良好创新环境。

杨列勋表示,上海作为我国类脑智能创新的重要策源地,始终走在实践前沿。国家自然科学基金委员会作为“脑科学与类脑研究”国家科技重大专项主责单位,将积极支持神经形态计算、类脑芯片等关键研究领域,持续深化基础研究与应用基础研究。强化青年人才培养与团队建设,鼓励跨学科交叉研究。通过区域创新发展联合基金等,支持上海加速类脑智能原始创新。

屈炜表示,上海正全链条布局类脑智能产业新赛道,强化产品导向,加快应用探索步伐,切实推动类脑智能加快从实验室走向实用化。后续将会

在开展高风险、高价值类脑智能基础研究的同时,持续关注相关变革性、颠覆性前沿技术,聚焦类脑智能软硬件系统,打通“研发-验证-产业化”的链路。同时,还将深化协同创新,共建产业生态,建设类脑智能概念验证中心、应用示范场景和未来产业集聚区,加速产业链上下游协同、国内外区域合作,加快发展新质生产力。

来自类脑产业链上下游企业、高校及研究所、投资机构的200余名代表参会。会上,杨浦区发布了10项支持类脑智能产业的发展举措,包括关键技术攻关、应用场景建设、公共技术平台建设、创新联合体打造、培育壮大企业集群、支持高成长企业、支持产业活动、支持企业融资、提供人才队伍支撑和健全保障机制等。

会上,中国信息通信研究院党委书记、副院长李冠宇作题为“共筑类脑智能产业新生态”的主旨演讲,重点介绍了全球类脑智能研发和应用的最新进展。(下转第4版)

推进履职事项清单工作

本报讯 街道履行职责事项清单工作是党中央、市委部署的重大政治任务,是破解基层治理“小马拉大车”难题、深化基层治理现代化的关键抓手。

为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,高质量推进街道履行职责事项清单工作,持续加强基层治理体系和治理能力现代化建设,4月16日上午,区委书记薛侃赴五角场街道调研街道履职事项清单落实情况,并召开专题座谈会部署下一阶段任务。

在听取五角场街道履行职责事项清单初稿编制工作情况汇报后,薛侃强调,全区上下要高度重视、加力推进,确保把这项工作不折不扣地落到实处,做到位、见实效。要高标准做好街道履行职责事项清单工作,取得阶段性成果。“三张清单”编制工作既是对街道履职的全面检视,也是依法依规明晰权责的契机,各街道要以清单为标尺,做到“该担责不推诿、该协同不缺位、该厘清划清边界”,推动基层治理能力现代化。要高标准做好街道履行职责事项清单工作“后半篇文章”。

以坚持和加强党的全面领导,强化基层党组织的政治功能和组织功能为第一要务,以权责相当为基本原则,以为基层减负增能为根本目的,抓好街道履行职责事项清单的对标优化和公布执行。要高质量夯实街道履行职责事项清单工作基础。加强宣传普及,面向干部和群众多渠道普及清单内容,确保准确理解掌握新修订的职能清单。组织专门培训,提升基层人员履行清单职责能力,强化责任担当。

区委常委、组织部部长秦丽萍参加调研。 封辰霖

搭建内销合作平台,支持企业优化海外业务布局

本报讯 4月15日下午,区委书记薛侃带队前往毕得医药科技股份有限公司、上海瀚而普国际贸易有限公司走访调研,了解企业经营状况,倾听企业诉求,研判发展形势,进一步引导企业坚定信心决心,聚精会神发展。

毕得医药成立于2007年,是一家聚焦于新药研发产业链前端,依托药物分子砌块的研发设计、生产及销售等核心业务的高新技术企业。薛侃一行实地查看了企业办公环境,详细了解企业发展历程、业务布局、海外市场等情况,听取企业下一步发展设

想和相关意见建议,并向企业宣传和解读了相关惠企政策。

薛侃表示,毕得医药是在杨浦成长起来的新兴领域重点企业,发展势头令人欣喜。面对当前复杂多变的外部环境,企业要坚定发展信心,因势调整发展战略,在积极开拓多元化国际市场的同时,充分用好国内市场,持续提升核心竞争力,以自身的稳定发展有效应对外部的不确定性。区各相关部门要跨前一步,积极对接,推动政策红利精准直达,积极搭建内销合作平台,支持企业优化海外业务布局,多措并举为企业发展保

驾护航。

瀚而普成立于2003年,依托母公司欧坚集团资源整合优势,构建起“贸易+物流+金融+数据”四维一体的供应链服务体系,现已发展成为以国际贸易及供应链整合为核心竞争力的跨境贸易综合服务商。薛侃来到公司,详细了解企业发展情况,就促进企业平稳健康发展、培育外贸新动能与企业负责人共同分析探讨,并就企业关心的问题一一进行了回应。

薛侃表示,欧坚集团是杨浦进出口企业的一张名片,面对复杂多变的国际贸易环境,展现出了强大

的韧性和活力。企业要进一步坚定信心、科学研判、做好预案,持续推动产品升级和服务优化,积极拓展数字化贸易等新渠道,以冷静与韧性应对挑战。希望企业进一步发挥合作交流的桥梁纽带作用,积极整合上下游资源,及时研判分析发展趋势,政企携手做好外贸拓展,合力推动区域外向型经济再上新台阶。区相关部门要强化服务,用好重点企业“服务包”和“首席服务员”机制,解决好企业发展中的问题,助力企业实现新的发展。

副区长王浩参加。 记者 宋琪

13天100%签约,“点单式”旧改破19年困局

记者 沈莹文/摄

杨浦区正全力冲刺“全年完成3.17万平方米旧住房成套改造任务”的目标,持续探索城市更新引领之路。其中,一个自2006年就已启动、却长期未能完成的“老大难”旧改项目终于迎来圆满解决。

近日,上海市杨浦区区长白新村街道敦化路12、14号(部分)旧住房成套改造项目传来喜讯,短短13天内实现了100%居民签约生效。

这不仅标志着19户居民即将告别合用厨卫的“蜗居”生活,迈向拥有独立厨卫的安居梦想,也是杨浦区成功探索零星旧住房成套改造新模式、攻坚克难、回应民生期盼的生动实践,为城市更新和人民宜居安居写下了温暖注脚。

“终于盼到了!”这里的居民盼望多年

走进白新村街道敦化路12、14

号,这里是一幢典型的五层老公房,斑驳的墙面、狭窄的楼道,记录着岁月的痕迹。

卫生间为两户合用一间,厨房虽为独用,但整体空间狭小,设施陈旧,给居民生活带来诸多不便。“住了大半辈子,做梦都想有个独立的卫生间!”家住敦化路12号的李阿姨谈及过去的生活,感慨万千。她和老伴都年事已高,自己身体也不好。

“以前上厕所、洗澡都要算好时间,避免和邻居‘撞车’,家里空间也小,东西都没地方放。”李阿姨指着屋内,“你看,就是这么点地方。现在好了,终于盼来了成套改造,以后就能在自己家方便洗漱做饭,想想心里就亮堂多了!”

与李阿姨一样选择原址改造的居民,对未来的新家充满期待。而选择协议置换的王先生则代表了另一部分居民的心声。

“我们这房子条件确实差,几户合用卫生间,夏天有味道,冬天洗澡冷得不



杨浦区正不断交出人民满意的宜居安居新答卷。近日,敦化路12、14号(部分)旧住房成套改造项目已正式生效,为杨浦区乃至全市的零星旧住房改造提供了宝贵经验。

行。孩子慢慢大了,空间不够用。”这次项目重启,王先生一家经过仔细考量,选择了货币安置。“虽然要离开住了几十年的地方,有点舍不得老邻居,但我们更期

待能有自己独立的生活空间。”

“这个改造项目其实2006年就启动过,我们心里真是又盼又急。”王先生回忆道。(下转第4版)

切实守护一方平安

本报讯 区委副书记、区长周海鹰近日调研区应急管理局,深入了解区应急管理体系建设运行情况及全区安全生产相关情况,区委常委、副区长徐建华参加。

周海鹰指出,安全是经济社会发展的重要底线,应急管理工作事关人民群众生命财产安全和经济社会发展大局。要做到肩上有责,紧盯安全风险隐患,不断增强“时时放心不下”的责任感,切实提高“事事落实到位”的行动力,将应急管理工作深度融入区域高质量发展大局中,以高水平安全更好保障区域经济社会发展。要做到心中有底,加大对重点行业、重点领域的安全隐患排查整治力度,进一步降低各类安全生产和消防安全事故发生率。注重科技赋能,运用数字化技术,精准识别潜在风险,做到风险早发现、早处置。要做到手中有力量,全力推动安全生产主体责任落实,坚决遏制各类安全事故。同时,打铁还需自身硬,当前,全党正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,区应急管理局要认真抓好党风廉政建设,以过硬作风切实守护杨浦一方平安,保障城区安全有序运行。 封辰霖